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РЕФЕРАТ КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ РОБОТИ 

«Психологія самотності в контексті дорослішання та кризи» 

 

Актуальність теми дослідження. Дорослішання – це період 

інтенсивних змін у фізичному, емоційному, соціальному та когнітивному 

розвитку. Дорослішання супроводжується пошуком власного місця у світі, 

встановленням нових соціальних зв'язків та визначенням особистої 

ідентичності. В цей період індивідуалістичність та незалежність поступово 

виходять на передній план. Крім того, в процесі дорослішання людина 

стикається з переосмисленням свого життя, цінностей та життєвих цілей.  

Це може бути складним процесом, особливо у контексті відсутності підтримки 

та розуміння з боку оточуючих.  

Однією з проблем періоду дорослішання є самотність, яка може 

виникати з різних причин, таких як відчуття відчуження, відсутність близьких 

друзів або розчарування у відносинах. Страх перед відштовхуванням і 

невпевненість також можуть сприяти відчуттю самотності. 

Вивчення проблеми самотності в період дорослішання має кілька 

ключових причин, що підкреслюють її актуальність. По-перше, самотність 

може мати серйозний вплив на психічне здоров'я молодих людей. Недостатня 

соціальна підтримка може призвести до розвитку депресії, тривожних розладів 

та інших психічних проблем. По-друге, період дорослішання є важливим 

часом для соціальної адаптації. Самотність може ускладнити цей процес, 

утруднюючи встановлення здорових соціальних зв'язків індивіда  

з оточуючими його людьми. По-третє, молоді люди, які відчувають сильну 

самотність, можуть шукати компенсацію у негативних формах поведінки, 

таких як вживання наркотиків, алкоголю, агресія або ризиковані сексуальні 

зв'язки. Вивчення цих зв'язків може допомогти розробити стратегії 

попередження негативних наслідків. Нарешті, розуміння причин та наслідків 

самотності в період дорослішання може сприяти розробці ефективних програм 

та інтервенцій для підтримки молодих людей, що може включати 

психологічну підтримку, соціальні програми, групову терапію та інші методи, 
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спрямовані на зменшення самотності та покращення психічного благополуччя 

молодого покоління. 

Враховуючи важливість періоду дорослішання та його вплив  

на психічне здоров'я особистості, проблема самотності може набувати 

особливого значення, адже вона може негативно впливати на благополуччя 

особистості. Тож, розуміння природи самотності, її впливу на особистість, що 

дорослішає, є надзвичайно важливим для психологічної науки та практики. 

Проблемі самотності присвячено значну кількість наукових робіт. 

Зокрема, зазначеній проблемі приділяли увагу Я. Башманівська [2], Н. Більчук 

[5], А. Бугайцова [7], Н. Гусейнова [15], О. Кібенко [25], В. Кізіма [26],  

О. Кулешова [30], М. Мовчан [35; 36], О. Помазова [44], Л. Стасенко [57],  

Н. Хамітов [63], Х. Chen [71], R. J. Coplan [72-74], Е. Galanaki [75],  

Е. Moustakas [76] та інші. В свою чергу, досліджували самотність в період 

дорослішання К. Гуйван [14], С. Доскач [19], О. Калюга [22], Л. Магдисюк 

[33], М. Миронець [34], В. Овсяннікова [41], Р. Попелюшко [45] та інші. 

Об'єкт дослідження: психологічні особливості переживання 

особистістю самотності. 

Предмет дослідження: чинники та особливості переживання 

самотності в контексті підліткової та юнацької кризи. 

Мета дослідження: визначити чинники та особливості переживання 

самотності в періоди підліткової та юнацької кризи. 

Завдання дослідження: 

− здійснити огляд літератури з проблеми самотності в контексті 

підліткової та юнацької кризи; 

− оцінити виразність переживання самотності у осіб підліткового та 

юнацького віку як представників періодів дорослішання та кризи; 

− вивчити психологічні чинники переживання самотності в періоди 

підліткової та юнацької кризи, зокрема, властивості особистості, важливі для 

адаптації в соціумі та регуляції поведінки, та їхні уявлення про себе та світ; 
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− скласти рекомендації щодо здійснення психологічної роботи  

зі зниження проявів самотності  у осіб в період підліткової та юнацької кризи. 

Гіпотези дослідження: 

− переживання самотності у осіб, що переживають підліткову  

та юнацьку кризи, має як загальні, так і специфічні ознаки; 

існує зв’язок між переживанням особами підліткового та юнацького віку 

самотності та властивостями їхньої особистості, важливими для адаптації  

в соціумі та регуляції поведінки, та їхнім уявленнями про себе та світ, що 

впливають на мислення, емоційні стани та поведінку. 

Методи дослідження: 

− теоретичні: аналіз літературних джерел, їх синтез, порівняння, 

узагальнення та класифікація; 

− емпіричні: «Шкала самотності» (Д. Рассел, Л. Пепло, М. Фергюсон), 

«Диференціальний опитувальник переживання самотності» (О.М. Осін,  

Д.А. Леонтьєв), «Шкала соціальної та емоційної самотності» (SELSA)  

(Е. Томассо), «Фрайбурзький особистісний опитувальник» (співробітники 

Фрайбурзького ун-ту; адаптація А.А. Крилова та Т.І. Ронгінського); «Шкала 

базисних переконань» (Р. Янов – Бульман); 

− методи математичної обробки даних: методи описової статистики, 

методи непараметричної статистики (критерій Манна-Уітні, кореляційний 

аналіз за методом Спірмена). 

Надійність та вірогідність результатів дослідження визначаються 

репрезентативністю вибірки, узгодженістю теоретичної моделі явища, що 

досліджується, з методами його дослідження, застосуванням методів, які 

відповідають предмету, меті та завданням дослідження. 

Новизна дослідження полягає у розкритті структурного компонента 

такого відомого явища, як самотність, в контексті дорослішання та кризи, а 

також у розробці комплексу методик, що дозволяють дослідити заявлену 

проблему. 
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Теоретичне значення дослідження полягає в системному аналізі та 

розгляді психології самотності в контексті дорослішання та кризи. 

Дослідження враховує психологічні підходи до розуміння самотності, 

фактори, які впливають на її формування під час дорослішання, а також 

кризові етапи, що можуть поглиблювати це явище. Таким чином, теоретична 

складова роботи має вагомий внесок в розвиток сучасної психології, 

розширюючи розуміння впливу дорослішання та кризових моментів на 

психологію самотності. 

Практичне значення роботи. Аналіз та узагальнення результатів 

емпіричного дослідження проявів самотності в період дорослішання надає 

можливість розширити теоретичний базис в даній галузі психології. Розробка 

методичних рекомендацій щодо здійснення психологічної роботи зі зниження 

проявів самотності в період дорослішання та кризи допомагає поглибити 

розуміння практичних аспектів впливу психологічної підготовки на зниження 

рівня самотності у цей період.  

Отримані результати можуть бути використані психологами та 

соціальними працівниками, які працюють з особами, що переживають 

підліткову та юнацьку кризи, та зацікавлені у отриманні нових фактів, що 

стосуються досліджень особистості. 

У першому розділі «Теоретико-методологічні засади вивчення 

проблеми самотності в контексті дорослішання та кризи» проаналізовано 

основні підходи до вивчення проблеми самотності у сучасній психології, як 

свідомий стан, в якому особа відчуває свою відокремленість і відчуження від 

оточуючого світу та спільноти. Самотність – це стан, коли особа відчуває 

відокремленість і відчуження від оточуючого світу. Він виникає через 

відсутність взаємодії та зв'язку з іншими людьми, історією, сім'єю, природою 

та культурою. Сьогодні явище самотності є широко поширеним та відомим. 

При цьому доведено, що відчуття самотності може виникати на різних етапах 

життя, але найбільше йому підвладні особи, що переживають кризові періоди. 

Період дорослішання складається з підліткового та юнацького етапів. 
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Підлітковий вік характеризується переходом від дитинства до дорослого 

життя, де підлітки шукають спілкування з однолітками, незалежність, а також 

визнання своїх прав. У юнацькому віці розвивається внутрішній світ, і молодь 

починає сприймати зовнішній світ через призму власної індивідуальності та 

систематизує свої знання. 

Для періоду дорослішання притаманні дві кризи: криза пубертатного 

періоду розвитку і нормативна криза (або криза ідентичності). Фактори, що 

можуть призвести до самотності під час переживання кризи пубертатного 

періоду розвитку (в підлітковому віці), включають відчуженість від батьків, 

пошук ідентичності, надмірні очікування уваги, бажання виділитися та 

песимізм стосовно прийняття іншими. В період же переживання нормативної 

кризи (в юнацькому віці) причинами відчуття самотності можуть бути потреба 

в пошуку власної ідентичності та внутрішнього самопізнання. 

У другому розділі «Емпіричне дослідження психології самотності в 

контексті дорослішання та кризи» проведений кореляційний аналіз показав, 

що гіпотеза нашого дослідження, яка полягала в припущенні, що існує зв’язок  

між переживанням особами підліткового та юнацького віку самотності та 

властивостями їхньої особистості й їхнім уявленнями про себе та світ, в повній 

мірі підтвердилася. 

Дослідження суб’єктивного відчуття самотності (емоційного стану, коли 

особистість відчуває відокремленість або відсутність психологічного зв'язку з 

іншими людьми) в підлітків та юнаків, показало, що воно не має стійкого 

характеру. Однак у підлітковому віці суб’єктивного відчуття самотності 

виражене більше, ніж у юнаків, що може бути пов'язаним  

з переходом до дорослого життя та формуванням особистості. 

Дослідження актуального переживання самотності підлітками та 

юнаками вказало на те, що більшість з них не відчувають значного дефіциту 

емоційної близькості та соціальних контактів. Вони мають толерантне 

ставлення до самотності та знаходять ресурси в усамітненні, хоча підлітки 

відчуваються більш самотніми, ніж юнаки, що може бути наслідком 
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соціальних та емоційних викликів, що супроводжують цей віковий період. 

Вимірювання різних форм самотності показало, що певна частина осіб 

підліткового віку відчуває значний дефіцит емоційної прив'язаності  

у сфері соціальних стосунків. Щодо сімейної самотності, вона, хоча менш 

характерна для підлітків, також є проблемою, яка не рідко зустрічається серед 

них. Проблеми у сфері романтичних стосунків для підлітків є найменш 

значимими, що може вказувати на їхню більшу спроможність адаптуватися до 

цієї сфери життя. В свою чергу, особи юнацького віку виявили (частково) 

виразні ознаки самотності лише у сфері сімейних та соціальних стосунків. Це 

може свідчити про їхню потребу в більш глибокому розумінні та підтримці з 

боку сім'ї та оточення. При цьому варто відзначити, що у них практично 

відсутня проблема романтичних стосунків. 

Дослідження особистісних характеристик у підлітків та юнаків виявило, 

що у перших спостерігається більш виражена спонтанна агресивність, 

сором'язливість та неврівноваженість порівняно з другими. Це може свідчити 

про більшу емоційну чутливість та вразливість підлітків, які є наслідком 

інтенсивних фізіологічних та психологічних змін. 

Дослідження уявлень підлітків та юнаків про себе та світ показало, що 

вони в основному мають позитивне ставлення до навколишнього світу та 

вірять у власні здібності. Вони вважають себе успішними та цінують свою 

особистість. Відмінності між підлітками та юнаками у цьому відношенні  

не спостерігалися, що може свідчити про типовість цих характеристик для 

обох вікових груп. 

Аналіз кореляційних зв'язків між досліджуваними параметрами вказав 

на те, що у підлітків та юнаків існують зв'язки між відчуттям самотності та 

їхніми особистісними властивостями, які впливають на соціальну адаптацію 

та поведінку. Зокрема, визначено, що у підлітків зростання відчуття 

самотності асоціюється зі збільшенням рівня невротичності, депресивності та 

емоційною лабільністю. У той же час, в юнаків самотність пов'язана  

з сором'язливістю, емоційною лабільністю та схильністю до агресивної 
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поведінки. Також кореляційний аналіз дозволив визначити зв’язки між 

переживанням підлітками та юнаками самотності та їхнім уявленнями про 

себе та світ. Так, було констатовано наступне: якщо підлітки та юнаки 

сприймають оточуючий світ як ворожий, не відчувають контролю над власним 

життям та не досягають успіху, то вони більш схильні до відчуття самотності; 

якщо підлітки сприймають світ як справедливий, відчуття самотності в них 

зменшується, проте в  юнаків, навіть якщо вони сприймають світ як 

справедливий, все одно може спостерігатися відчуття самотності, що може 

бути пов'язане з усвідомленням ними різниці між своїми очікуваннями та 

реальністю. Додатково було встановлено, що позитивне ставлення  

підлітків та юнаків до самотності пов'язане з зацікавленням у розвитку власної 

індивідуальності та позитивним ставленням до себе як особистості. 

У третьому розділі «Рекомендації щодо здійснення психологічної 

роботи зі зниження проявів самотності в період дорослішання та кризи» 

На основі результатів дослідження складено рекомендації щодо зменшення 

виявів самотності під час дорослішання та кризи. Перш за все, пропонується 

індивідуальна психологічна консультація як засіб психологічної роботи з цією 

проблемою. Описано процес роботи з молоддю, включаючи структуру та зміст 

зустрічей. Також запропоновано програму психологічного тренінгу, яка 

містить інноваційний підхід до розв'язання проблеми самотності серед молоді. 

Програма спрямована на підвищення психологічного комфорту та надання 

молоді інструментів для подолання самотності, враховуючи їхні особисті 

потреби та контекст досвіду. Вона наголошує на розвитку позитивного 

ставлення до себе та стрес-менеджменті як ключових елементах для 

формування внутрішньої стійкості та позитивного сприйняття власної 

особистості.  

ВИСНОВКИ 

 

1. Огляд інформаційних джерел дозволив дійти висновку, що період 

дорослішання є важливим етапом у житті людини, під час якого вона 
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стикається з рядом складнощів і викликів, включаючи відчуття самотності. 

Цей період визначається двома основними кризами – кризою пубертатного 

періоду розвитку і нормативною кризою, які можуть стати джерелом 

самотності через різноманітні фактори, від відчуженості до потреби  

в самоідентифікації. Розуміння цих процесів є ключовим для підтримки 

молоді, спрямованої на зменшення впливу самотності та створення здорових 

міжособистісних відносин. Тому важливо надавати підтримку та ресурси  

для подолання цих викликів, що сприятиме психологічному та емоційному 

розвитку молоді і сприятиме їхньому загальному самопочуттю та добробуту. 

2. Оцінювання виразності переживання самотності у осіб підліткового 

та юнацького віку, як представників періодів дорослішання та кризи, показало, 

що, в більшості підлітки та юнаки не відчувають значного дефіциту емоційної 

близькості та соціальних контактів. Поряд з тим, було встановлено, що 

підлітки мають тенденцію відчувати себе більш самотніми, ніж юнаки,  

що може бути пов'язаним з соціальними та емоційними викликами цього 

вікового періоду. Водночас, дослідження виявило, що певна частина підлітків 

та юнаків відчуває дефіцит емоційної прив'язаності у сфері соціальних 

стосунків, а також проблеми у сфері сімейних та романтичних відносин. 

3. Вивчення психологічних чинників переживання самотності в періоди 

дорослішання та кризи, показало, що самотність підлітків та юнаків пов’язана 

з деякими їхніми особистісними властивостями. Зокрема, було визначено, що 

у підлітків зростання відчуття самотності пов’язане зі збільшенням рівня 

невротичності, депресивності та емоційною лабільністю. У той же час,  

в юнаків самотність пов'язана з сором'язливістю, емоційною лабільністю та 

схильністю до агресивної поведінки. Також нами було визначено зв’язки  

між переживанням підлітками та юнаками самотності та їхнім уявленнями  

про себе та світ. Так, було констатовано наступне: якщо підлітки та юнаки 

сприймають оточуючий світ як ворожий, не відчувають контролю над власним 

життям та не досягають успіху, то вони більш схильні до відчуття самотності; 

якщо підлітки сприймають світ як справедливий, відчуття самотності в них 
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зменшується, проте в  юнаків, навіть якщо вони сприймають світ  

як справедливий, все одно може спостерігатися відчуття самотності, що може 

бути пов'язане з усвідомленням ними різниці між своїми очікуваннями та 

реальністю. Додатково було встановлено, що позитивне ставлення підлітків  

та юнаків до самотності пов'язане з зацікавленням у розвитку власної 

індивідуальності та позитивним ставленням до себе як особистості. 

4. На підставі отриманих в ході дослідження результатів було складено 

рекомендації щодо здійснення психологічної роботи зі зниження проявів 

самотності  у осіб в період дорослішання та кризи. По-перше, як засіб 

психологічної роботи зі зниження проявів самотності в період дорослішання 

та кризи ми запропонували обрати індивідуальне психологічне 

консультування. Зокрема, нами представлені опис роботи з підлітками та 

юнаками, у тому числі блочна структура та зміст зустрічей, умови та частота 

їх проведення. Також запропоновано програму психологічного тренінгу, що 

представляє собою комплексний та інноваційний підхід до вирішення 

проблеми самотності серед молоді. Враховуючи важливість психічного 

здоров'я та його вплив на життя людини, програма ставить перед собою 

важливі завдання щодо підвищення психологічного комфорту та забезпечення 

молоді інструментами для подолання самотності. Програма акцентує увагу на 

особистих потребах здобувачів вищої освіти, розглядаючи самотність в 

контексті їхнього досвіду. Розвиток позитивного ставлення до себе та 

стресменеджмент виступають як ключові елементи програми, сприяючи 

формуванню внутрішньої стійкості та позитивного сприйняття власної 

особистості.  
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